Taxandria bestaat 40 jaar op 27 april 2019

Tekst op basis van de feestrede op 22 februari 2019 door Leon Mol

Op 27 april 1979 werd de afdeling Kempen II plechtig geïnstalleerd in              Alta Ripa in Oud-Turnhout .
De basis voor de installatie werd reeds vroeger gelegd. De peters van Afdeling Kempen hadden op 17 november 1978 kandidaten uitgenodigd om een nieuwe afdeling op te starten. Kempen telde toen al 26 leden sinds hun start in juni ‘67.
De gewestpresident Albert Michielsen gaf van bij de “ eerste les “ op 22/12/1978  grondige instructies over de doelstellingen van de Orde en hoe we ons moesten gedragen. Vooral bleef ons bij dat er “geen dames” toegelaten werden bij de vergaderingen. Gelukkig bracht Toon Smets later een verduidelijking over de essentiële rol van de partners bij de vergaderingen.
Op 26/1/79 kwam de President Stichter onze inlijvingsritus afronden . 
De plechtige installatie van Kempen II volgde op 27 april 1979   met 13 leden, een trouwe nabootsing van de start van KEMPEN met datzelfde geluksgetal in 1967. Het werd een plechtige zitting in avondkledij, jammer genoeg zijn er geen foto’s de eerste jaren. We startten onder de kundige leiding van mensen met ervaring in het organiseren en het enthousiasmeren Walter Ressler, Jacques Rutten en Fons Mercelis.  
Graag wou ik enkele hoogtepunten uit de afdelingsgeschiedenis met u overlopen
Die kwamen er al erg snel met het inrichten van de Algemene Leden-dag samen met de Afdeling Kempen I op 17 oktober 1981. Een grandioze organisatie met een uitgebreid draaiboek van 6 bladzijden en voorbereiding van de menubladen met strikjes op de zolder bij Jeannette en Jef  Van de Heyning.
Een academische zitting in de pas nieuwe Warande-schouwburg met een feestrede door Johan Fleerackers over de Taalunie en hoe Nederlanders de Vlamingen zagen.
Daarna een vioolrecital door Peter Zazofski, die de Koningin Elisabeth wedstrijd gewonnen had. In Alta Ripa volgde dan een feestelijk diner met tafelrede door Kempen voorzitter Jef Van de Heyning.  (met “gelegenheid tot dansen” volgens het programma )  .   Een flinke opkomst met 456 disgenoten.       
Tijdens de tweede bestuursperiode meende Kempen II dat ze stilaan onder de vleugels van Kempen mochten uitkomen en kozen een nieuwe naam die ook het rekruterings-gebied omvatte: Taxandria . De gewestpresident Paul De Bièvre stemde in met die keuze in december 1983.
Ondertussen waren we met 21 leden in 1984, ook met 2 leden die van Kinshasa overkwamen: Jan De Roeck was het meest wisselende lid (door zijn beroep) maar was ook erg actief in het bestuur: secretaris met erg volledige verslagen, Voorzitter in 1997 maar moest dan in ’98 vervangen worden maar kwam in 2011 terug tot 2013. 									  Van de stichtende leden overleden  Stan Hofkens, Fons Mercelis, Walter Ressler en Freddy Poortmans.
De organisatie van de Gewestdag Schelde-Dommel in mei 1987 in  het Hoger Instituut van de Kempen in Geel was een tweede grote uitdaging. Er waren voordrachten van de uitredend gewestpresident Paul De Bièvre over zijn ervaring met zes jaar G.P. en Jan Huyghebaert over ethiek en management.
Een jaarlijkse vergadering met Kempen werd een constante. Iedere tweede vrijdag van december was Kempen zo vriendelijk hun tafels met ons te delen.. Alternerend nodigde elke afdeling een spreker uit en volgden stevige discussies mekaar op. 
De Orde moedigde grensoverschrijdende contacten aan en in september ’81 was er een eerste contact met de afdeling Tilburg in Averbode. Meestal in juni was er dan afwisselend een initiatief boven en onder de grens.  Meeste indruk maakte Tilburg in juni 1989 met een bezoek aan Geertruidenberg en de Biesbosch, daar kwam een palingboer langszij varen, met vers-gerookte paling zo uit de ton als aperitiefhapje voor een buffet. Een intense uitwisseling van ervaringen en gedachten, (maar we hoorden later dat het budget ruim overschreden was) .                   Aan Taxandria-kant hebben we samen alle abdijen uit de regio bezocht en vele parels van steden ( Geel, Turnhout , Herentals, Mechelen, Aalst . )
Toen de gewesten anders ingericht werden kon de Gewestdag Schelde-Dommel in april 2010 door Taxandria en Tilburg ingericht worden in Turnhout. Een stevige voorbereiding door voorzitters Marc Peeters en Henk van Heesewijk en hun helpers, met bezieling door gewestpresident Bob Van Hee , het draaiboek werd grondig uitgewerkt . 
Gedegen voordrachten door Bart De Wever over “ Taal: belang voor ontvoogding en economie” ;  Prof.Sjef van Erp: Taal en recht; Karl vanden Broeck: Turnhout Vlaamse hoofdstad van de strip; en Rob Berkel : Beeldtaal in kunst en vormgeving. Afgesloten werd met het koor 4- TUNE.
Muziek is ook een taal werd jaarlijks benadrukt met optredens van solisten of ensembles van familieleden of kennissen, soms professionelen. Vooral bij de nieuwjaarsviering of een installatie werd dit muzikaal opgeluisterd. Bij de vijfde lustrumviering in april 2004 hier in Den Eyck was er zelfs een dubbel optreden eerst met het Mercelis-ensemble en later de a-capellagroep “ D-Base”. 
In januari 2019 was er nog een feest met het optreden van   Pizzicanto met intrigerende Scandinavische koormuziek. Ook daar zongen enkele leden mee.
Van in het begin was het de bedoeling om minstens één vergadering aan literatuur te wijden. Jan Veulemans startte met “Schrijvers in Vlaanderen “. Hubert Lampo volgde. Om ook eigen leden in te schakelen kwam het initiatief om bij iedere vergadering een lid een 5-minuten speech als entree te laten geven: over een thema dat de spreker bekommert, en af te sluiten met poëzie als coda. Voor dit laatste was er de meeste belangstelling van kandidaten. 
Onze inspanningen voor Neerlandistiek waren moeilijk te verwezenlijken. Alleen een leerstoel in Porto hield jaren stand tot Jeroen De Wulf naar Berkeley verhuisde. Een poging om een thesis-wedstrijd in Luik te steunen strandde na drie jaar met de ziekte van Professor Guy Janssens.
Taxandria is reeds enkel jaren te gast bij Den Eyck, maar trouw aan onze peters startten we in Den en Heuvel. Toen daar brand uitbrak konden we terecht in Kastelhof. Daar werden we jarenlang culinair verwend: toevallig had de kok dezelfde familienaam als onze voorzitter in 1985. Pas toen Kastelhof vernieuwd werd moesten we een tijd uitwijken tot 25/10/91 en we verloren de intimiteit van een afzonderlijk zaaltje. En zo kwamen we opnieuw Kempen achterna in DEN EYCK waar steeds meer ruimten kwamen en we ons vooral thuis voelen in de Schuur.
De Algemene Raad stuurde herhaald aanbevelingen om “ mekaar beter te leren kennen” . Langere aperitief met hapjes hielp daarbij, maar het zitten aan tafel voor voordracht en eten geeft maar weinig uitwisseling. Dit gebeurde wel bij de zomeractiviteiten zeker wanneer daar sport mee gepaard ging. De eerste jaren waren we herhaald te gast bij Fons en Gi Mercelis aan het Zwart Goor.  Later kwam er barbecue . Eenmaal met volksspelen bij Jef en Flora Haeverans aan de “Costa Miramar”. Later werd het een jaarlijkse traditie, meestal gezegend met mooi weer.
[bookmark: _GoBack]De structuur van de vergaderingen en de opeenvolgende initiatieven in het werkjaar maakt dat Taxandria een goed uitgebouwde activiteitenkalender heeft waardoor de wisseling tussen de nieuwe en oude bestuursploegen steeds vlot verloopt.
